



Wesprzyj kolejne
wydanie

14 WRZEŚNIA 2025 r.

NR 17 (0721) / EGZEMPLARZ BEZPŁATNY

**Kup mieszkanie
bez wkładu własnego**

Czytaj na str. 11



A można i na grzyby



TRUST INVESTMENT
REAL ESTATE & INVEST

KUP MIESZKANIE BEZ WKŁADU WŁASNEGO.

Nie płać za wynajem i buduj
sвій majątek w Dzielnicy Trust!



DZIELNICA
TRUST

SKONTAKTUJ SIĘ Z NAMI

600 900 500

LUB ODWIEDŹ NASZE BIURO SPRZEDAŻY

Al. Solidarności 34, Kielce

www.dzielnicatrust.pl



To już osiem lat...

W sobotę (13 września) minęło osiem lat od śmierci Biskupa Kieleckiego Kazimierza Ryczana. Mszę w katedrze odprawił Biskup Kielecki Jan Piotrowski. Kazimierz Ryczan urodził się 10 lutego 1939 roku w Żurawicy, jako syn Stanisława i Joanny. Tam ukończył szkołę podstawową. W wieku 17 lat wstąpił do Wyższego Seminarium Duchownego. Święcenia z rąk biskupa Franciszka Bardy przyjął 16 czerwca 1963 roku. W 1993 roku został mianowany Biskupem Kieleckim przez św. Jana Pawła II i wyświęcony przez kardynała Franciszka Macharskiego. Zmarł 13 września 2017 roku. /mł/



Pójdą na Święty Krzyż

Już w sobotę (27 września) odbędzie się XXVI Świętokrzyski Rajd Pielgrzymkowy. Tym razem uczestnicy wezmą udział w wydarzeniu pod hasłem „Z nadzieją ku Świętemu Krzyżowi”, nawiązującym do Roku Jubileuszowego. Zapisy potwierdzają do 22 września. Każdy, kto zdecyduje się na udział, będzie mógł wybrać jedną z dwunastu tras o różnym stopniu trudności. Nie zabraknie tradycyjnego wręczenia odznak „Korona Gór Świętokrzyskich”. Całość zwieńczy uroczysta Msza święta o godzinie 15. Zapisy dostępne są na stronie www.raid.pttkkielce.pl /mł/

Upamiętnią Wojtka

W najbliższą sobotę (17 września) odbędzie się Rajd Dwunastu Ołówków Pamięci Wojciecha Szczepaniaka. Uczestnicy wyruszą o godzinie 10 sprzed drewnianego kościoła w Białogoni. Trasa rajdu przebiegnie przez rezerwat Biesak-Białogon. Przy pomniku straceń na zboczu Pierścienicy każda z dwunastu grup odczyta swój „meldunek”, otrzymany na starcie. Na zakończenie w siedzibie Kieleckiej Delegatury IPN odbędzie się wykład „I wieść będziemy młodych szarymi szeregami... Historie Zofii Dziewięckiej i Wojtka Szczepaniaka”. /mł/



Następny
tygodnik 
28 września
Zapraszamy do lektury!



W końcu przejezdne

W weekend (12–13 września) drogowcy przywrócą stałą organizację ruchu na ulicach Seminaryjskiej i Żeromskiego. Choć na miejscu do 25 września wciąż będą prowadzone drobne prace, kierowcy znów pojedą w obu kierunkach. Remonty trwały od dłuższego czasu i powodowały korki. Teraz utrudnienia mają zniknąć. Ruch na ul. Żeromskiego wróci w piątek po godz. 22 na odcinku od Seminaryjskiej do Zagórskiej, a na ul. Seminaryjskiej – od Wesołej do Tarnowskiej. Na fragmencie przy ul. Jana

reklama

KOŁDREX

**Usługi
szycia kołder i poduszek
z pierzyn Klienta**

Pranie pierza

**Sprzedż
puchowych kołder, poduszek
Tanio!**

Zapraszamy tel. 534-222-122; www.koldrex.pl

Wydawca:
Radio eM Kielce
Kielce 107,9 FM
Włoszczowa 94,4 FM
Busko-Zdrój 91,8 FM
Święty Krzyż 91,3 FM

Redaktor naczelny:
ks. Karol Rasala
Z-cy redaktora naczelnego:
red. prowadzący Tomasz Natkaniec
Piotr Michalec
DTP: ARTGRAF Radosław Kaszyński

eM Reklama:
www.emkielce.pl/reklama
reklama@em.kielce.pl
tel. 41 368 07 17
facebook.com/radioemkielce
KONTAKT Z REDAKCJĄ: 41 368 04 61

ADRES REDAKCJI: Tygodnik eM Kielce
ul. Sienkiewicza 2, 25-333 Kielce
tel. 41 368 04 61
tygodnik@em.kielce.pl
*Redakcja nie ponosi odpowiedzialności
za treść reklam i ogłoszeń*

Pawła II nadal będzie funkcjonować rondo. W ramach inwestycji wymieniono nawierzchnię, zbudowano wiatę przystankową i ścieżkę rowerową. Modernizacja to część projektu obejmującego 13 ulic w Śródmieściu, zakończenie prac zaplanowano na 25 września. /mp/

Budują ścieżkę

Od wtorku, 9 września, kierowcy w Kielcach muszą liczyć się z utrudnieniami w rejonie skrzyżowania ulic Zagnańskiej i Okrzei. Firma



BUDYNK wprowadziła tam tymczasową organizację ruchu w związku z budową ścieżki rowerowej. Prace obejmują m.in. zwężenie pasów, ograniczenie prędkości do 30 km/h oraz okresowe zajęcia jezdni przy montażu sygnalizacji świetlnej. Ruch pojazdów ma przebiegać płynnie, a piesi zostaną skierowani głównie na wschodnią stronę ul. Okrzei. Inwestycja jest częścią projektu budowy ponad 2,5 km tras rowerowych o wartości blisko 12 mln zł. /mk/

Szef MOSiR-u odchodzi

15 września Przemysław Chmiel, wieloletni dyrektor Miejskiego Ośrodka Sportu i Rekreacji w Kielcach, kończy pracę na tym stanowisku. Jego obowiązki przejmie dotychczasowy zastępca, Jacek Domoradzki, przynajmniej do czasu wyboru nowego szefa jednostki. Chmiel związany był z MOSiR-em od 2010 roku, a przez ostatnie 5,5 roku kierował instytucją. – Najbardziej jestem dumny z tego, że



udało mi się stworzyć zespół ponad 200 osób i wspólnie realizować misję MOSiR-u: udostępnianie kielczanom usług sportowych na wysokim poziomie – mówi. Wymienia m.in. zadbane pływalnie, remonty obiektów przy Ściegiennego i Kusocińskiego, modernizację w Hali Legionów oraz uruchomienie systemu Kieleckiego Roweru Miejskiego. Teraz obejmie funkcję prezesa RSM Armatury. /mp/

Zarzuty po MSPO

Dwie osoby usłyszały zarzut zniszczenia mienia po incydencie, do którego doszło 3 września na targach MSPO. Uszkodzono stoisko izraelskiej firmy, a akcja miała być manifestacją antywojenną i sprzeciwem wobec agresji Izraela. Jak podają śledczy, zarzuty postawio-



no 25-letniemu Radomirowi M. oraz 20-letniej Aleksandrze S. Działając wspólnie, oblali wykładzinę kwasem masłowym i cieczą koloru czerwonego, powodując straty warte sześć tysięcy złotych. Podczas zajścia wykrzykiwali hasła „Free Palestine”, a po zatrzymaniu odbyły się propalestyńskie manifestacje. /ar/



Oto nowi policjanci

Bardzo niebezpiecznie mogło skończyć się zdarzenie z 4 września na jednej z posesji w powiecie buskim. Podczas porządków w stodole kobieta natrafiła na kilkadziesiąt pocisków artyleryjskich, pochodzących najpewniej z II wojny światowej. Do czasu przyjazdu patrolu rozmi-

nowania zardzewiałych niewybuchów pilnowali policjanci. Funkcjonariusze przypominają: takich znalezisk nie wolno dotykać ani przenosić. Trzeba niezwłocznie powiadomić policję i w miarę możliwości zabezpieczyć miejsce przed innymi osobami. /ar/



Modernizują SOR

Trwają prace na Szpitalnym Oddziale Ratunkowym w Starachowicach, mające na celu usprawnienie diagnostyki i poprawę jakości świadczeń. W części sal remont już się zakończył. – Powiększono salę zabiegową i utworzono chirurgiczną, powstał nowoczesny obszar urazowy, a także nowa rejestracja dla pacjentów przyjmowanych w trybie pilnym. Dobiega końca budowa obszaru obserwacyjnego z boksami konsultacyjnymi i nową poczekalnią – mówi Małgorzata Kałuża, rzecznik szpitala. Inwestycja o wartości blisko 7 mln zł finansowana jest z Funduszu Medycznego, zakończenie planowane jest w IV kwartale 2025. /nw/

Naturalnie na świat

Lekarze ze Świętokrzyskiego Centrum Matki i Noworodka w Kielcach ponownie przeprowadzili zabieg obrotu zewnętrznego płodu. Dzięki niemu kobiety w ciąży z dzieckiem ułożonym niegłówkowo mogą rodzić naturalnie. – Procedura polega na uniesieniu pośladków malucha i skierowaniu główki ku dołowi. Wykonuje się ją między 36. a 37. tygodniem ciąży pod kontrolą



reklama



USŁUGI SPRZĄTANIA

- Sprzątanie biur i obiektów komercyjnych
- Sprzątanie po remontach • Profesjonalna opieka nad grobami
- Usługi specjalne (m.in. mycie okien, pranie tapicerki, koszenie trawników, odśnieżanie)

Dowiedz się więcej
i zadzwoń!

ecocareswietokrzyskie.pl

730 142 745

USG i KTG, co zdecydowanie podnosi bezpieczeństwo – tłumaczy dr Mariusz Malmur. Zabieg trwa od kilkunastu do kilkudziesięciu sekund, a jego celem jest uniknięcie cesarskiego cięcia. Pacjentki w 36. tygodniu ciąży zachęca się do konsultacji w ośrodku. /nw/

Festyn w hospicjum Caritas

28 sierpnia w Hospicjum Caritas im. Świętej Matki Teresy z Kalkuty w Kielcach odbył się festyn dla pacjentów. Na uczestników czekało wiele atrakcji – m.in. niezwykła podróż do świata gwiazd i kosmosu w specjalnej kopule. – Chcemy dać naszym podopiecznym trochę radości i możliwość doświadczenia tego, co na dzień dostępne jest osobom zdrowym. Uzyska-



liśmy dofinansowanie na trzy takie wydarzenia, więc to dopiero początek – podkreśla Dominika Borkowska, koordynator wolontariatu. Były też smakołyki z grilla. Kolejne spotkanie odbędzie się 11 września. /nw/



Organy znów zabrzmiały

Przed nami kolejne koncerty w ramach V Międzynarodowego Festiwalu Muzyki Organowej i Kameralnej w Katedrze Kieleckiej. W niedzielę (14 września) wystąpi węgierski organista Levente Kuzma, profesor Uniwersytetu im. Béli Bartóka w Segedynie. Tydzień później zagra Paweł Wróbel – pedagog, koncertujący organista i animator życia muzycznego. Razem z nim wystąpi Mariusz Bednarz, organista, śpiewak, pedagog i dyrygent. Z kolei 28 września publiczność usłyszy włoskiego organistę Stefano Manfrediniego. Koncerty rozpoczną się o 19. /m/

Cykliści na Św. Krzyżu

Za nami XII Pielgrzymka Rowerowa na Święty Krzyż. Modlitewnej wędrówce przewodniczył biskup pomocniczy diecezji kieleckiej Marian Florczyk. – Pamiętajmy o znaczeniu tego wy-

jątkowego miejsca dla ziemi świętokrzyskiej. To pierwsze polskie sanktuarium, nie tylko krzewiące wiarę, ale też naukę i kulturę kraju – mówił biskup. W pielgrzymce uczestniczyli nie tylko dorośli, lecz także liczne grono młodzieży. Wydarzenie było częścią uroczystości odpustowych Podwyższenia Krzyża Świętego. /mk/



Odkurzają zapomniane

Muzeum Zabawek i Zabawy w Kielcach przypomina o dawnych, nieistniejących już twórcach zabawek w ramach nowego projektu „Kooperatywa zabawek”. Jego celem jest ocalenie od zapomnienia dorobku kieleckich spółdzielni za-



bawkarskich, takich jak Precyzja, Gromada czy Świętokrzyska. Od września do grudnia muzealnicy przeprowadzą cykl warsztatów dla dzieci i dorosłych, podczas których przypomniane zo-

reklama

CZYŚCIMY, FARBUEMY I ODNAWIAMY

- ODZIEŻ ZE SKÓR LICOWYCH I ZAMSZOWYCH
- KOŻUCHY I FUTRA
- ODZIEŻ SPORTOWA
- INNE WYROBY ZE SKÓRY

NAPRAW, NIE WYRZUCAJ

KIELCE
ul. Romualda 3

WSZYSTKIE NASZE USŁUGI OBEJMUJE GWARANCJA JAKOŚCI

uniskor@interia.pl

41 3455843

PHU UNISKOR

staną zarówno historie, jak i produkty kieleckiej szkoły zabawkarstwa. Cykl spotkań w ramach „Kooperatywy zabawek” jest bezpłatny. /mk/

Z nożem po szpitalu

Niepokojąco zgłoszenie otrzymali minionej nocy kieleccy policjanci. Wynikało z niego, że jeden z pacjentów Wojewódzkiego Szpitala Zespólnego w Kielcach ma przy sobie nóż, co wzbudziło obawy personelu medycznego. Jak informuje podkom. Małgorzata Perkowska-Kiepas, oficer prasowy Komendy Miejskiej Policji w Kielcach, na miejsce natychmiast pojechali policjanci. – Zastali tam 63-letniego pacjenta jednego z oddziałów, a także personel i pracowników lecznicy. Wspomniany mężczyzna był spokojny. Policjanci na miejscu poczynili pierwsze ustalenia, nie wynikało z nich by 63-latek kierował bezpośrednie groźby w kierunku personelu szpitala – mówi policjantka. Funkcjonariusze pozostali na miejscu do momentu, gdy pracownicy lecznicy skończyli wykonywać wszystkie czynności medyczne przy pacjencie. Zarówno 63-latek, jak i pracownicy lecznicy zostali poinformowani o możliwości złożenia zawiadomienia na policję. Na ten moment, do mundurowych nie wpłynął żaden wniosek w tej sprawie. /ar/



Krzysztof Marek Słoń
senator RP

Sprawa dla senatora

604 720 394 / 41 343 39 25

Biuro senatorskie
al. IX Wieków Kielc 2a
25-516 Kielce

abe
ANDRZEJ BEDNARCZYK

OKNA I DRZWI NA KAŻDĄ KIESZEŃ

Kielce ul. Mielczarskiego 63
tel. 662 291 099
a.bednarczyk@abe.kielce.pl;
www.abe.kielce.pl

Kielce ul. Wspólna 6,
tel. 515 015 563, tel. 41 366 14 16
biuro@abe.kielce.pl
www.abe.kielce.pl

Gdzie te grzyby?!

Grzybobranie to jedna z ulubionych form spędzania wolnego czasu Polaków, jednak w tym roku cierpliwość miłośników leśnych wędrówek wystawiona jest na próbę. Susza niemal całkowicie zatrzymała sezon, a w koszykach pojawia się jedynie garstka, często robaczywych okazów

autor: **Nina Wrzosek**

Leśnicy i grzyboznawcy uspokajają jednak, że po ostatnich deszczach wkrótce może nastąpić wysyp grzybów – pod warunkiem, że pamiętacie będziemy o podstawowych zasadach bezpieczeństwa podczas zbiorów. Gdy mamy wątpliwości co do gatunku, zrezygnujmy z niego. Żeby uniknąć nieszczęśliwych wypadków oraz rozwiązać wszelkie wątpliwości, najlepiej wybrać się do Wojewódzkiej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej w Kielcach.

NIE WIESZ? SPRAWDŹ

Przy ul. Jagiellońskiej 68 w Kielcach funkcjonuje punkt, w którym pod okiem zespołu grzyboznawców możemy sprawdzić, czy wszystkie zebrane przez nas okazy są jadalne. Jest on czynny od poniedziałku do piątku, w godz. 7.25–14.00. – Zbieranie grzybów jest doskonałą formą relaksu, a w naszym kraju cieszy się ona szczególną popularnością. Jest jednak spora grupa niedoświadczonych grzybiarzy, którzy powinni unikać grzybów z hymenoforem blaszkowym, a do swoich koszyków zbierać te, które z kolei zawierają hymenofor rurkowy, czyli tak zwaną gąbkę pod kapeluszem – informuje Anna Słuszniak z Wojewódzkiej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej w Kielcach.

Grzyby zawierające hymenofor rurkowy nie są trujące, ale może się jednak zdarzyć, że przez nie popsujemy smak jedzenia – przykładem jest goryczak żółciowy. Warto również zaznaczyć, że przed przygotowaniem potrawy zawierającej grzyby trzeba je wcześniej oczyścić. Takie danie możemy przechowywać w lodówce do 48 godzin, natomiast same grzyby bez wcześniejszej obróbki i tylko pokrojone, do 24 godzin.

JAK PRZYGOTOWAĆ SIĘ DO ZBIORÓW?

Wybierając się na grzybobranie, warto pamiętać o podstawowych zasadach określonych w Kodeksie Honorowym Grzybiarza. Pomocne mogą być atlasy grzybów, specjalistyczne portale internetowe czy wskazówki doświadczonych grzybiarzy. Dzięki temu łatwiej uniknąć nieszczęśliwych wypadków, które co roku zdarzają się z powodu braku wiedzy, a w skrajnych przypadkach kończą się tragicznie.

– Równie ważne jest zbieranie grzybów tylko do wiklinowych koszyków. W wiadrach czy reklamówkach szybko się zaparzą, a postępujące w wyniku tego procesy gnilne mogą stanowić zagrożenie dla zdrowia – mówi Paweł Kosin, rzecznik Nadleśnictwa Daleszyce.

Pamiętajmy, że lasy są domem dzikich zwierząt, więc zachowujmy ciszę, by ich nie płoszyć. Dbajmy również o środowisko – zabierajmy ze sobą wszystkie śmieci i parkujemy pojazdy wyłącznie w wyznaczonych miejscach.

– Wybierając się do lasu, warto zabrać ze sobą butelkę wody oraz prowiant. Należy także pamiętać o naładowanym telefonie z aplikacją lokalizującą, np. Google Maps lub Bank Danych o Lasach – przypomina rzecznik Nadleśnictwa Daleszyce.

TO KIEDY NA GRZYBY?

– Ze względu na warunki pogodowe w lasach wciąż brakuje grzybów. Sierpień upłynął pod znakiem suszy i był praktycznie bezgrzybowy. Obecnie, po opadach deszczu, istnieje jednak duża szansa, że we wrześniu pojawią się pierwsze owocniki. Zwykle po dłuższej suszy, gdy spadnie większa ilość deszczu, potrzeba około dwóch tygodni, aby nastąpił wysyp. Powinniśmy być już w połowie sezonu, a ten jeszcze się dobrze nie zaczął – mówi Paweł Kosin.

– Taka jest natura tych organizmów – przez długi czas pozostają w uśpieniu, a gdy otrzymają odpowiedni bodziec w postaci wilgoci, zaczynają wytwarzać owocniki, czyli to, co trafia do naszych koszyków. Mimo to tegoroczny sezon należy do najgorszych od lat. Niewielkie ilości grzybów pojawiły się co prawda w lipcu, jednak w większości były robaczywe – dodaje rzecznik.

CO MÓWIĄ GRZYBIARZE?

– W sierpniu byłem już dwa razy w lesie, ale niestety nie znalazłem ani jednego okazu. Sprawdzałem okolice Białogonu i lasy w Miedzianej Górze, które zwykle obfitują w podgrzybki i maślaki. Tym razem jednak wróciłem do domu z pustym koszykiem. Mam nadzieję, że wrześniowe deszcze wreszcie pobudzą grzyby do wzrostu – mówi pan Jarosław.

– Prawdziwy grzybiarz nie zdradza swoich miejsc, ale powiem tyle: byłem już kilka razy na grzybobraniu w lipcu

i sierpniu i niestety wracałem z pustymi rękami. Grzybów jak na lekarstwo, a mam niewyobrażalną ochotę na jajecznicę z kurkami czy marynowane podgrzybki w słoiku – dodaje pan Marek.

– W te wakacje odwiedziłem lasy w okolicach Białogonu, Miedzianej Góry i nieco dalej - w Tumlinie. Szukałem grzybów długo i udało mi się znaleźć tylko kilka maślaków, ale większość była niestety robaczywa. W zeszłym roku, o tej samej porze nazbierałem tu kilka pełnych koszyków i wracałem do domu zadowolony – mówi pan Jerzy.

– Zawsze wybieram się do lasu przy Wiśniówce. W tym roku już go odwiedziłem, ale skończyło się na spacerze z pustym koszykiem. Z drugiej strony ten las nigdy mnie nie zawiodł, dlatego wierzę, że jeszcze uda mi się nazbierać prawdziwków – zdradza pan Grzegorz.

A gdy już Państwo nazbieracie pełne koszyki, wspaniałe dorodne okazów, może skorzystacie z naszych kulinarnej podpowiedzi zamieszczonej poniżej. ◀



KREMOWA ZUPA Z KUREK:

Krok pierwszy – Ugotuj bulion z porcji rosolowej, przypraw oraz warzyw. Następnie odcedź go.

Krok drugi – Obierz ziemniaki, pokrój je w kostkę i dodaj do odcedzonego bulionu.

Krok trzeci – Umyj kurki, po czym dodaj je do wywaru wraz z kostkami rosolowymi oraz majerankiem. Gotuj całość do momentu, gdy ziemniaki będą miękkie.

Krok czwarty – Dolej do zupy piwo oraz śmietanę i mocno ją podgrzej. Podawaj porcje zupy, na talerzach, udekorowaną siekanym szczypiorkiem.



PODGRZYBKI DUSZONE W ŚMIETANIE:

Krok pierwszy – Oczyszczyć grzyby, dokładnie opłucz i osącz.

Krok drugi – Pokrój duże grzyby w paski, natomiast małe pozostaw w całości.

Krok trzeci – Cebulę obierz, drobno posiekaj i zeszklij na masle. Należy uważać, aby masło nie przypaliło się, inaczej potrawa będzie niesmaczna i niezdrowa.

Krok czwarty – Dodaj rozgnieciony czosnek, grzyby, sól oraz pieprz.

Krok piąty – Rozpuść kostkę Rosolu wołowego w szklance wrzącej wody, następnie zalej nim grzyby i duś około 30 minut.

Krok szósty – Dodaj śmietanę i gotuj jeszcze przez 3–4 minuty. Dopraw do smaku (jeśli uznasz to za konieczne).

Smacznego!

Gdzie remont, a gdzie nie?

Wrzesień w Kielcach nie oznacza jedynie powrotu dzieci do szkół. Już chyba tradycyjnie to również czas intensywnych prac drogowców. Mimo wielu trwających remontów kierowcy mogą mieć powody do optymizmu, bo w niektórych miejscach długo prowadzone prace dobiegają końca. Powoli kończą się remonty dwóch ważnych ulic w śródmieściu. W piątek, 12 września, w godzinach nocnych przywrócono normalny ruch na ul. Żeromskiego, na odcinku od skrzyżowania z ul. Seminaryjską do skrzyżowania z ul. Zagórską. Następnego dnia kierowcy bez utrudnień mogli przejechać już przez ul. Seminaryjską, która przez ostatnie miesiące była jednokierunkowa. Przywrócenie stałej organizacji ruchu nie oznacza jednak zakończenia inwestycji – nadal realizowane będą prace wykończeniowe i porządkowe. Ponadto kierowców obowiązuje tymczasowe rondo na Krakowskiej Rogatce.

Obydwie ulice są elementem projektu rewitalizacji 13 ulic w śródmieściu Kielc. Zgodnie z zapowiedziami inwestycja ma zakończyć się do 25 września. Nie oznacza to jednak końca utrudnień dla zmotoryzowanych, bowiem 9 września rozpoczął się remont nawierzchni ul. Krakowskiej. Na odcinku od ul. bp. Kaczmarza do wiaduktów nad ul. Armii Krajowej wprowadzono tymczasową organizację

ruchu. Prace potrwać do połowy listopada i będą prowadzone etapami, dlatego kierowcy muszą przygotować się na spore utrudnienia.

Tymczasowa organizacja ruchu obowiązuje również na skrzyżowaniu ul. Zagnańskiej i ul. Okrzei. W związku z budową ścieżki rowerowej wprowadzono tam odcinkowe ograniczenie prędkości oraz zwężenie jezdni. ◀



autor: Michał Kita

Od kiedy nocna prohibicja?

Od kilku miesięcy w stolicy województwa świętokrzyskiego toczy się gorąca dyskusja na temat wprowadzenia nocnego zakazu sprzedaży alkoholu. Pomysłodawcą takiego rozwiązania jest klub radnych Perspektywy.

Projekt uchwały w tej sprawie przewiduje zakaz sprzedaży alkoholu w godzinach 22:00–6:00, z wyłączeniem pubów i imprez masowych. Póki co nie został jeszcze przyjęty, a na

wniosek radnych Ratusz przeprowadzi w tej sprawie szerokie konsultacje społeczne z mieszkańcami i przedsiębiorcami. Radny Maciej Bursztein, przewodniczący klubu Perspektywy, wskazuje, że takie rozwiązanie funkcjonuje już w 180 samorządach w Polsce, a dobrym przykładem nocnej prohibicji jest Konin.

– Tam po wprowadzeniu zakazu spadła liczba nocnych interwencji związanych z przemocą domową. Na podstawie danych uzyskanych od policji w Koninie, od lutego do czerwca przeprowadzono tylko 124 interwencje domowe, podczas gdy w analogicznym okresie ubiegłego roku, kiedy tego zakazu nie było, aż 405. Oznacza to spadek o 70 procent – ocenia.

Otwarty na wprowadzenie zmian jest także Marcin Stępniewski, przewodniczący klubu Prawa i Sprawiedliwości.

– My byliśmy i jesteśmy otwarci na tego typu zmiany. Sam zaproponowałem wprowadzenie tego zakazu w okresie czasowym, np. do końca roku albo do połowy przyszłego roku – tak, żebyśmy faktycznie zobaczyli, jaki to ma wpływ na liczbę interwencji policji czy liczbę osób znajdujących się w stanie po spożyciu alkoholu bądź awanturujących się na szpitalnych oddziałach ratunkowych – ocenia.

Radni są również zgodni co do konieczności powstania w Kielcach Izby Wyrzeźwień. Ich zdaniem osoby nietrzeźwe obciążają kielecki SOR, blokując pomoc ludziom faktycznie jej potrzebującym, a medycy są narażeni na ataki. ◀



autor: Michał Kita



Jesień z Radiem eM

Na początku września ruszyła jesienna ramówka Radia eM Kielce. Sprawdźcie, jakie propozycje przygotowaliśmy dla naszych słuchaczy

autor: **Maciej Piętka, Michał Łosiak**

Pierwsza dobra wiadomość jest taka, że na antenę wracają dobrze znane, lubiane i cenione wieczorne programy publicystyczne oraz magazyn reporterów „Emisja Specjalna”. Ale to oczywiście nie wszystko, bo nie zabraknie także nowości.

CO NOWEGO?

We wtorki zapraszamy na audycję Michała Kity „Bez kitu” o bieżących problemach lokalnych społeczności. Program współtworzyć będą słuchacze, którzy mogą dzwonić pod nr 41 3495051. Inną nowością jest komentarz sportowy Mateusza Żelaznego „Krótka piłka”, w którym podsumuje on wyniki świętokrzyskich sportowców po weekendowych zawodach. W jesiennym ramówce Ewa Lubacz przygotowała dwie propozycje: „Święci i patroni” oraz „Kawał(ek) sztuki”. W pierwszej omawiamy krótko życiorysy świętych i patronów. W drugiej przyglądamy się obrazom, rzeźbom, pisarzom i muzyce w dowcipny sposób, jednocześnie edukując.

Zapraszamy również do słuchania piątkowej propozycji – „Świętokrzyskie naturalnie”, w której Aleksandra Rękas przedstawi ciekawostki o przyrodzie regionu, zwierzętach, owadach, roślinach, lasach, polach i rzekach. W jesiennym ramówce podejmiemy też tematy nauki i nowych technologii. Michał Łosiak wprowadzi w świat wiedzy („Fascynująca nauka”), a Krzysztof Kubalski omówi m.in. sztuczną inteligencję („Instrukcja do przyszłości”). Porozmawiamy o szansach i zagrożeniach związanych z rozwojem technologii. Maciej

Piętka przyjrzy się natomiast przeszłości w krótkim programie „Zdarzyło się... dziś”. Ramówkę uzupełniają jeszcze dwie nowe propozycje – „Dogrywka” i „Na gorąco”. W tej pierwszej Michał Gajos spotka się z gośćmi ze świata sportu, a w felietonie „Na gorąco” Tomasz Natkaniec skomentuje bieżące wydarzenia społeczno-polityczne.

ZNANE I LUBIANE

Nie zabraknie audycji cenionych przez naszych słuchaczy. W poniedziałek usłyszycie „Cały Ten Sport” Mateusza Żelaznego i „W starych Kielcach” Małgorzaty Cioroch. We wtorek zapraszamy na „ABC Zdrowia” Niny Wrzosek i „Tak Wierzę” Katarzyny Bernat. W środę „Bez tabu” poprowadzą Wojciech Cechowski i Katarzyna Śmiłowska, a „Odnowę” Mateusz Żelazny. W czwartek z anteny popłyną „Na 4 łapy”, „Historia na fali” i „Pacjent, którego nie zapomnę”. W piątek „Masz prawo do...” Aleksandry Rękas oraz „Pasjonaci” ks. Mariana Fatygi. Weekend to także świetny moment, aby włączyć eMkę. Nie zabraknie „Dzieciaków cudaków”, „Piątej Strony Świata”, „Weekendu z blondynką” i „Soboty wieczór” z Kabaretem z Konopii, ale także „Pulsu Kościoła Kieleckiego”, „Koncertu życzeń” i „Wolnej niedzieli”.

Oczywiście niezmienna pozostaje transmisja niedzielnej Mszy Świętej z kieleckiej katedry o 11 oraz codziennych Eucharystii o 6.30. Stałym punktem pozostają również serwisy informacyjne i wiadomości sportowe. ◀



Otrzymujemy więcej od



Ks. Antoni Sokolowski, kielecki misjonarz w trakcie budowy kościoła.



CZUĆ TAM RADOŚĆ KOŚCIOŁA

– Czuć tam radość Kościoła rozpiewanego, młodzieńczego, pięknego. Daje ona wewnętrzną siłę do dalszej pracy. Pierwszą Mszę Świętą na terenie, gdzie ma powstać nowa misja odprawiłem 20 września 2020 roku, w małej glinianej kapliczce z udziałem 127 osób. Wraz z przyszłymi parafianami z różnych grup etnicznych w większości pracujących na plantacjach kawy, kakao, drzewa kauczukowego, rozpoczęliśmy karczowanie terenu i budowę pierwszego budynku. Kaplica w surowym stanie była gotowa 15 lutego 2021 roku. Teraz bierzemy się za budowę dużego kościoła (...) Już nas słońce nie praży w głowy ani deszcz nie moczy, a rzeczywiście po wieczornej Mszy św. pierwszy deszcz (ulewa) w tym roku miał miejsce. To jakby na potwierdzenie tego, że plan dobrze wykonany! – mówi ks. Antoni Sokolowski, kielecki misjonarz.

Parafia pw. św. Jana Pawła II w Soubre, w której posługuje ks. Antoni Sokolowski położona jest pomiędzy rzeką Cavally, wzdłuż której biegnie granica z Liberią i największym Parkiem Narodowym Wybrzeża Kości Słoniowej – Tai. To region najbardziej ubogi w infrastrukturę. Misjonarz pracuje na misjach od lat 90, w tym roku przeżywa 30 rocznicę posługi na misjach oraz 40 lecie święceń kapłańskich. Jest to już jego kolejna misja na Wybrzeżu Kości Słoniowej. Wcześniej pracował w Tajji, Bijo, Dirutu. Działalność misyjna toczy się zawsze trójfazowo, obejmując – jak tłumaczy ks. Sokolowski – ewangelizację, edukację, służbę zdrowia i wiele innych związanych z tym wyzwań. Od 30 lat niezłomie buduje centra katechetyczne, kościoły, domy parafialne, szkoły.

WDZIĘCZNOŚĆ ZA WSPARCIE

Przybywając w tym roku na zasłużony urlop, przekazuje na ręce Biskupa Kieleckiego Jana Piotrowskiego najserdeczniejsze podziękowania. Misjonarz wyraża wdzięczność wszystkim kapłanom, osobom życia konsekrowanego i wszystkim wiernym świeckim za nieustanne wsparcie duchowe, dar modlitwy w pierwsze piątki miesiąca oraz wszystkie dary materialne na budowę nowo tworzącej się parafii pw. św. Jana Pawła II. Dzięki wsparciu naszej diecezji udało się rozpocząć budowę trzech kaplic oraz zakończyć budowę domu parafialnego. W roku duszpasterskim 2025/2026, ks. Antoni pragnie kontynuować rozpoczęte prace budowlane na terenie misji. Marzeniem ks. Antoniego jest uzyskać zezwolenie na budowę kościoła pw. św. Jana Pawła II, dokończyć budowę kaplic na terenie obszaru misji, wybudować dzwonnice oraz zakupić nowe dzwony, wybudować grocie Matki Bożej. Wraz z budową parafii najważniejszy jest jej rozwój duchowy i sakramentalny. Bardzo dużo osób przygotowuje się do przyjęcia sakramentu chrztu świętego i innych sakramentów. Kilkadziesiąt osób uczestniczy w katechezie przygotowującej do sakramentów. Widać wielki rozwój duchowy tej nowotworzonej wspólnoty parafialnej. Niewątpliwie ks. Antoni ufając Bożej Opatrzności, odczuwa wstawiennictwo św. Jana Pawła II, któremu poświęcona jest nowa wspólnota parafialna na Wybrzeżu Kości Słoniowej. Cieszy go fakt, że osoba największego misjonarza świata św. Jana Pawła II i jego nauczanie będzie docierać do serc wiernych, którzy tak licznie, radośnie i z wielkim entuzjazmem przyjmują dar wiary. Liczy także na nasze wsparcie duchowe i mate-

Boga, niż dajemy ludziom...



rialne, że dzięki kapłanom i wszystkim wiernym diecezji kieleckiej, będzie mógł ukończyć to piękne dzieło. Każdy z naszych misjonek i misjonarzy, jak często podkreślają przybywając do Polski, odczuwają wsparcie tych, którzy w swoich domach, kaplicach, parafiach pamiętają o nich, posłanych przez Kościół do głoszenia Dobrej Nowiny. Niech czas Roku Jubileuszowego, jeszcze bardziej czyni nas pielgrzymami nadziei, także w wymiarze Kościoła powszechnego. Cieszy fakt wielkiego zaangażowania wiernych diecezji kieleckiej, we wszystkie Dzieła Misyjne oraz świadomość, że wspierając misję wypełniamy słowa Chrystusa, który pragnie by Jego imię poznali wszyscy ludzie. Dzięki temu żadna siostra misjonarka, czy też misjonarz nie czują się osamotnieni.

MOJA MISJA

„Pracy jest bardzo dużo, na wiele lat. Misja moja nie ogranicza się tylko do prac budowlanych, staram się wszystko organizować, pracując przy rzeczach trudnych, których często ludzie żyjący w Afryce nie są w stanie zrobić, ale równocześnie bardzo dużo czasu spędzam na wyjazdach do wiosek, gdzie 2-3 dni w tygodniu przybywam. Stała formacja katechistów, spotkania z katechumenami, z grupami różnego rodzaju, katecheza dzieci i młodzieży (...) Nowa misja wymaga organizowania wszystkich struktur, tak to buduje się ten żywy Kościół i organizuje całe duszpasterstwo. Ksiądz biskup Jean Koffi o Koffi widząc wiarę i miłość Polaków do Ojca Świętego Jana Pawła II bardzo optymistycznie patrzy na powstającą misję (...) Pierwsze dzieła już powstały, wierzę mocno, że przy udziale wszystkich braci i siostr

w Chrystusie Panu, również to dzieło powstanie (...) Każdy może zaangażować się w to dzieło. Niech miłość współczująca rozbudzi także wasze serca i sprawi, że wszyscy staniemy się uczniami - misjonarzami. Za każdą modlitwę, pamięć, pomoc z serca dziękuję – Bóg zapłać” – pisze ks. Antoni Sokołowski.

Święta Matka Teresa z Kalkuty, pisała przed laty: „Biedni nie potrzebują współczucia i naszej litości. Biedni potrzebują naszej miłości i naszego świadectwa wiary. Oni nam dają więcej niż my im dajemy. Dają nam szansę, byśmy mogli świadczyć miłość, byśmy w nich mogli dziś dotknąć samego Jezusa. W dawaniu jest wielka radość, pokój, ponieważ otrzymujemy dużo więcej od Boga niż dajemy ludziom”.

Ks. Łukasz Zygmunt

Dyrektor Diecezjalny Papieskich Dzieł Misyjnych

tel: 605 079 079

Prosimy o wsparcie misji ks. Antoniego
PRZY BUDOWIE PARAFII ŚW. JANA PAWŁA II

25-025 Kielce, ul. Jana Pawła II 3

40 1240 1372 1111 0010 6117 7623

Dziękujemy za wsparcie!

Na początku września Kielce zamieniły się w najlepiej uzbrojone miasto w Polsce. Powodem była 33. edycja Międzynarodowego Salonu Przemysłu Obronnego – wydarzenia, które od lat należy do największych i najważniejszych targów zbrojeniowych w Europie Środkowo-Wschodniej

Armia dronami silna?

autor: **Michał Kita**

Impreza znów przyciągnęła tłumy gości, którzy od poniedziałku, 2 września, do piątku, 5 września podziwiali setki najnowszych konstrukcji. W tegorocznej edycji uczestniczyło ponad 800 wystawców z 35 państw. – Tegoroczny salon okazał się więc rekordowy – mówi Andrzej Mochoń, prezes Targów Kielce.

REKORD ZA REKORDEM

Mochoń podkreśla, że skala imprezy z roku na rok rośnie. – Rekordowa była nie tylko powierzchnia targów, ale również liczba gości oraz delegacji zagranicznych. Co więcej, towarzyszyła nam największa jak dotąd liczba konferencji – około 60. Nigdy wcześniej komponent intelektualny nie miał tak dużego znaczenia w czasie MSPO – zaznacza.

Zdaniem prezesa, rozwój imprezy to naturalna konsekwencja sytuacji na świecie. – Nie jestem optymistą, jeśli chodzi o bezpieczeństwo międzynarodowe. Nic nie wskazuje na to, by nadchodził czas odprężenia. Raczej czeka nas kilka lat podziałów i niepokoju. Polski przemysł obronny i armia dopiero wchodzi w ten okres, dlatego nasze targi stają się jeszcze bardziej potrzebne. Myślę też, że MSPO dawno wyszedł poza ramy wydarzenia krajowego. Dziś to wydarzenie o znaczeniu globalnym – ocenia Andrzej Mochoń.

DRONY NA PIERWSZYM PLANIE

W tym roku w Kielcach najwięcej uwagi przyciągały drony. Różne modele bezzałogowych statków powietrznych prezentowały zarówno polskie, jak i zagraniczne koncerny. Ekspert nie ma wątpliwości: drony w ostatnich latach całkowicie zmieniły oblicze współczesnych konfliktów i będą odgrywać coraz większą rolę w armiach przyszłości.

Na targach można było zobaczyć m.in. drona polskiej produkcji firmy Fly Focus. – Do konkursu Defender zgłosiliśmy system FF10 Punktor – wielowirnikowca zdolnego do przenoszenia głowicy bojowej. Nasza konstrukcja powstaje zarówno w wersji z łączem radiowym, jak i światłowodowym, odpornym na zakłócenia. Wyróżnia ją to, że większość kom-

ponentów powstaje w Polsce – wyjaśnia Marek Łukasiewicz, inżynier w firmie.

Podobne rozwiązania prezentowały także spółki z Polskiej Grupy Zbrojeniowej, które stawiają na rozwój krajowych technologii.

EDUKACJA OPERATORÓW

Na znaczenie dronów zwrócił uwagę również minister obrony narodowej Władysław Kosiniak-Kamysz. Podczas targów ogłosił program edukacyjny, który obejmie uczniów szkół mundurowych. – To jest nasza przyszłość. Stawiamy na wojska dronowe i chcemy, aby przygotowanie do ich obsługi zaczynało się już w szkołach ponadpodstawowych. Potrzebujemy operatorów, potrzebujemy pilotów bezzałogowców. Dlatego inaugurujemy specjalny program w klasach wojskowych – mówił szef MON.

Od nowego roku szkolnego program obejmie 500 uczniów z 16 placówek. – Chcemy, by obsługa dronów była powszechna i by w przyszłości bezzałogowiec stał się osobistym wyposażeniem każdego żołnierza. Tak właśnie będzie wyglądała armia przyszłości – podkreślał Kosiniak-Kamysz.

W CIENIU PROTESTÓW

Choć głównym tematem targów były nowe technologie, to nie zabrakło kontrowersji. 3 września dwójka aktywistów oblała czerwoną farbą stoisko izraelskiej firmy, wyrażając sprzeciw wobec działań w Strefie Gazy. Z kolei 5 września przed bramą Targów Kielce odbyła się manifestacja środowisk lewicowych, które domagały się potępienia działań izraelskiej armii.

Zwieńczeniem MSPO była uroczystość wręczenia Defenderów – nagród Prezydenta RP dla najbardziej innowacyjnych produktów. W tym roku główne wyróżnienie zdobyła spółka Iceye Polska za mikrosatelity obserwacyjne z technologią syntetycznej apertury. Dzięki niej możliwe jest zwiększenie bezpieczeństwa żołnierzy i uzyskiwanie szczegółowych danych rozpoznawczych w każdych warunkach. ◀



redniowieczny Jarmark Klasztorny

I Średniowieczny Jarmark Klasztorny na Karczówce, zorganizowany przez Urząd Marszałkowski Województwa Świętokrzyskiego, Wojewódzki Dom Kultury im. J. Piłsudskiego w Kielcach i Fundację Karczówka był niesamowitym wydarzeniem, które zapisało się mocnym akcentem w kalendarzu kulturalnym. Wspaniała rocznica 1000-lecia koronacji Bolesława Chrobrego została uświetniona pięknym widowiskiem. Przez dwa weekendowe dni tysiące widzów odwiedziło Karczówkę. U stóp klasztoru zamieszkali średniowieczni wojowie i grupy rekonstrukcyjne. Odbywały się warsztaty i pokazy. Jarmark został przez Państwa wspaniale przyjęty. Dziękujemy za to wszystkim widzom i uczestnikom. Kłaniamy się nisko osobom oraz instytucjom wspierającym wydarzenie. Szczególną wdzięczność kierujemy do wspaniałej załogi Wojewódzkiego Domu Kultury.

Kolejny Jarmark Klasztorny na Karczówce odbędzie się w przyszłym roku. Spotkamy się z Jagiellonami. Tymczasem zaczęliśmy już przygotowania.

Drodzy widzowie, to Wasza obecność podczas Jarmarku daje sens naszej pracy.

Dziękujemy!

Renata Janik

Marszałek Województwa Świętokrzyskiego

Magdalena Fogiel-Litwinek

Dyrektor Wojewódzkiego Domu Kultury w Kielcach



URZĄD MARSZAŁKOWSKI
WOJEWÓDZTWA ŚWIĘTOKRZYSKIEGO



WOJEWÓDZKI
DOM KULTURY
W KIELCACH

Karczówka
KLASZTOR

NAPRAWA SAMOCHODÓW OSOBOWYCH I DOSTAWCZYCH W ZAKRESIE:

- przeglądy rejestracyjne – Okręgowa Stacja Kontroli Pojazdów
- diagnostyka komputerowa
- ustawianie geometrii kół 3D
- naprawy główne i bieżące
- wymiana oleju i filtrów
- wulkanizacja - wymiana opon
- obsługa klimatyzacji
- usługi blacharsko – lakiernicze
- naprawy kompleksowe
- obsługa szkód komunikacyjnych
- wynajem pojazdów zastępczych
- pomoc drogowa całodobowa tel: 661 966 688

rokar

CENTRUM NAPRAW SAMOCHODOWYCH Rokar – mgr inż. Robert Doleziński
Dąbrowa ul.Kolonia 35, 26-001 Masłów, tel. 41 368 63 66, tel. kom. 603 199 428
www.rokar.pl; e-mail: biuro@rokar.pl, szkody@rokar.pl



*Wykroczenia drogowe,
nieobyczajne zachowania,
spożywanie alkoholu,
a nawet sięganie po
narkotyki – takie sytuacje
regularnie rejestruje
miejski monitoring.
Wbrew obiegowej opinii
kamery nie działają
jedynie w centrum Kielc*

Nie wpadnij jej w oko

autor: **Aleksandra Rękas**

Sekcja monitoringu wizyjnego funkcjonuje bez przerwy – operatorzy dyżurują 24 godziny na dobę, siedem dni w tygodniu. Od stycznia do końca czerwca tego roku ujawnili już ponad 2400 zdarzeń.

REJESTRUJĄ WSZYSTKO

– W tym 880 związanych było z ruchem drogowym, a 1555 z innymi wykroczeniami i przestępstwami. Rejestrowaliśmy kradzieże, uszkodzenia mienia, dewastacje, przypadki posiadania i zażywania środków psychoaktywnych. Najczęstsze były jednak spożywanie alkoholu w miejscach publicznych, nieobyczajne wybryki i zakłócanie porządku – takich sytuacji odnotowaliśmy około 1350 – wylicza Bogusław Kmieć ze Straży Miejskiej w Kielcach.

Wśród sprawców wykroczeń drogowych dominują kierowcy parkujący w niedozwolonych miejscach oraz łamiący podstawowe przepisy ruchu.

– Monitoring obejmuje nie tylko śródmieście, ale również Białogon, Podkarczówkę, osiedle Jagiellońskie, Czarnów i Malików. Kamery zamontowano także na przystankach ZTM oraz w pobliżu Kieleckiego i Wojewódzkiego Centrum Kultury. Dysponujemy czterema kamerami mobilnymi, które można ustawiać w dowolnych punktach – podkreśla Kmieć.

Strażnicy mają dostęp również do osiedlowego systemu na Ślichowicach i Dalni. Spośród wszystkich zdarzeń zarejestrowanych od początku roku 292 sprawy przekazano policji.

PRZYKŁADY Z LATA

Okres wakacyjny to czas, gdy – zwłaszcza w weekendy – centrum Kielc tętni życiem. Niestety, obok spacerowiczów i uczestników imprez, nie brakuje osób łamiących prawo. W ostatnich tygodniach operatorzy zarejestrowali kilka charakterystycznych sytuacji.

22 lipca między Wzgórzem Zamkowym a Placem Artystów mężczyzna zasnął na ławce, trzymając w dłoni telefon. Obok pojawił się amator cudzej własności, który próbował skorzystać z okazji.

– Operator natychmiast powiadomił patrol. Strażnicy zareagowali błyskawicznie, sprawca nie zdążył uciec. Przyznał się do kradzieży, oddał telefon i trafił do komisariatu – relacjonuje Kmieć.

Dzień później kamera uchwyciła mężczyznę wyciągającego z kieszeni woreczek z białym proszkiem.

– Zachowanie wzbudziło podejrzenia operatora. Natychmiast przekazał rysopis podejrzanego dyżurnemu policji. Na miejsce wysłano patrol, który zatrzymał mężczyznę. Funkcjonariusze ujawnili przy nim kilka kolejnych porcji substancji. Materiał zabezpieczono i skierowano do badań laboratoryjnych – informuje strażnik.

Pierwszego sierpnia operatorzy monitoringu zauważyli trzech mężczyzn siedzących na ławce.

– Jeden wyjął foliową torebkę z proszkiem, wysypał go na ekran telefonu i podzielił na porcje. Cała trójka wciągnęła substancję nosem – opowiada Kmieć.

Operator od razu wezwał policję. Chwilę później cała trójka została zatrzymana.

CAŁODOBOWA KONTROLA

Straż Miejska przypomina, że miejski monitoring działa przez całą dobę i obejmuje coraz większą część miasta. Operatorzy nie tylko rejestrują zdarzenia, ale też na bieżąco współpracują z patrolami, co pozwala szybko reagować i zatrzymywać sprawców na gorącym uczynku.

Tak więc, kamery nie śpią. Dlatego każdy, kto zdecyduje się na nielegalne zachowanie w przestrzeni publicznej, musi liczyć się z tym, że prędzej czy później wpadnie któregoś w oko. ◀



TRUST
INVESTMENT
REAL ESTATE & INVEST

KUP MIESZKANIE BEZ WKŁADU WŁASNEGO

Nie płać za wynajem i buduj swój majątek w Dzielnicy Trust!

Nie musisz mieć zgromadzonych oszczędności, by budować swoje życie pod własnym adresem. Już teraz możesz wybrać wymarzone pierwsze mieszkanie i stworzyć swoje miejsce na ziemi – w Dzielnicy Trust Osiedlu Na Stoku w Kielcach. Nie marnuj pieniędzy na ciągłe płacenie za wynajem. Skorzystaj z programu Kredyt bez wkładu własnego i zrób pierwszy krok do własnego mieszkania! W Trust Investment przeprowadzimy Cię przez cały proces krok po kroku.

Zainwestuj w coś, co się naprawdę opłaca – w swoją przyszłość! Teraz wkład własny nie musi być barierą, bo nie jest wymagany. Z pomocą przychodzi rządowy program „Kredyt bez wkładu własnego”, który umożliwia takie finansowanie osobom mającym zdolność kredytową, lecz nieposiadającym środków na start. Powiemy Ci jak w jego ramach możesz sfinansować 100% wartości mieszkania. Już teraz możesz kupić swoje pierwsze M w inwestycji Dzielnica Trust na Osiedlu na Stoku w Kielcach. Przyjdź do naszego biura sprzedaży mieszkań przy al. Solidarności 34 lub zadzwoń pod numer 600 900 500 i dowiedz się więcej.

ZACZNIJ MIESZKAĆ POD WŁASNYM ADRESEM!

Wynajem pochłania sporą część pensji i nie daje stabilności. Kupując mieszkanie, budujesz swój kapitał i zyskujesz pewność jutra. Właśnie taką szansę daje Dzielnica Trust – nowoczesna inwestycja powstająca na Osiedlu na Stoku w Kielcach. To miejsce zaprojektowane dla rodzin, młodych par i osób, które chcą rozpocząć samodzielne życie. W ofercie są mieszkania od 25 do 91 m² - od kompaktowych kawalerek po przestronne lokale dla rodzin.

Inwestycja zachwyca rezydencjalnym stylem - duże przeszklenia, narożne balkony i elegancki styl budynków sprawiają, że mieszkania są jasne i funkcjonalne. Na terenie osiedla zaplanowano liczne udo-



godnienia: plac zabaw, zadaszoną rowerownię z myjnią, prywatny automat paczkowy oraz przyjemnie zaaranżowane części wspólne z muzyką i aromatem w holach wejściowych.

Warto zwrócić uwagę na wyjątkowy koncept zielonej architektury w całej przestrzeni wspólnej inwestycji. Projekt przygotowało doświadczone biuro architektoniczne, kładąc nacisk na zieleń i harmonię z otoczeniem. Dzięki temu Dzielnica Trust to najbardziej zielone osiedle w mieście, łączące komfort życia w mieście z atmosferą spokojnej, kameralnej dzielnicy. To idealne miejsce na rozpoczęcie nowego etapu w życiu oraz inwestycję w przyszłość swoją i najbliższych.

Aby skorzystać z programu kredytu bez wkładu własnego, wystarczy spełnić warunki określone przez rząd, szczególnie dotyczące rodzin z dziećmi. Całą resztą zajmą się doradcy Trust Investment, którzy pomogą przejść przez wszystkie formalności.

Możesz już dziś wybrać swoje mieszkanie i rozpocząć nowy etap życia. Odwiedź biuro sprzedaży Trust Investment przy al. Solidarności 34 w Kielcach lub zadzwoń pod numer 600 900 500, aby umówić się na spotkanie z doradcą.

Szczegóły znajdziesz na stronie: www.trustinvestment.pl

PM



Nagły ból, wysoka gorączka czy niespodziewane objawy sprawiają, że wielu pacjentów staje przed dylematem: czy od razu jechać na Szpitalny Oddział Ratunkowy, czy wystarczy wizyta u lekarza rodzinnego?

Kiedy na SOR?

To pytanie powraca szczególnie wtedy, gdy dolegliwości pojawiają się nagle i budzą niepokój. Warto wówczas wiedzieć, w jakich przypadkach pomoc w podstawowej opiece zdrowotnej jest wystarczająca, a kiedy nie wolno zwlekać i konieczne jest natychmiastowe udanie się na SOR.

LICZY SIĘ KAŻDA MINUTA

– Na Szpitalny Oddział Ratunkowy trafia wiele osób z problemami, które nie wymagają pilnej interwencji – na przykład z bólem trwającym od kilku dni czy z naciągniętym mięśniem. Takie przypadki powinny być kierowane do lekarza rodzinnego albo poradni pełniących dyżury. SOR to miejsce, gdzie ratuje się życie. Tu trafiają pacjenci po wypadkach, z zawałami serca, udarami czy ciężkimi obrażeniami. Każdy, kto zgłasza się tu z drobnym urazem, wydłuża czas oczekiwania tym, którzy rzeczywiście potrzebują natychmiastowej pomocy – podkreśla Karolina Wrzosek, pielęgniarka w kieleckim szpitalu MSWiA.

Podobnie wygląda sytuacja w przypadku wezwań pogotowia ratunkowego. – Bardzo często jesteśmy proszeni o interwencję w przypadkach, które wcale nie są nagłe. Zdarza się, że jedziemy do osoby z lekką gorączką czy bólem gardła. To są sytuacje, którymi powinien zająć się lekarz rodzinny, a nie zespół ratownictwa medycznego. Każdy nieuzasadniony wyjazd sprawia, że w tym czasie możemy nie dotrzeć do pacjenta naprawdę zagrożonego – osoby po wypadku, z zawałem serca czy udarem. Dla nich liczy się dosłownie każda minuta – mówi Jakub Woźniak, ratownik medyczny z Zespołu Opieki Zdrowotnej w Końskich.

KIEDY ZGŁOSIĆ SIĘ NA SOR?

Jak podkreślają medycy, nie należy mieć wątpliwości w sytuacjach nagłych i zagrażających życiu. – Na Szpitalny Oddział Ratunkowy trzeba zgłosić się przy silnym bólu w klatce piersiowej, duszności, utracie przytomności, objawach udaru, poważnych urazach czy krwotokach. To są stany, w których pacjent musi być natychmiast objęty opieką lekarzy. Natomiast ból gardła, naciągnięty mięsień czy gorączka utrzymu-

jąca się od kilku dni to dolegliwości, z którymi należy udać się do przychodni – zaznacza Karolina Wrzosek.

Podobnie wygląda kwestia wzywania tzw. „erki”. – Pogotowie ratunkowe wzywamy w sytuacjach, gdy liczą się sekundy: przy zawałach, udarach, nagłej utracie przytomności, poważnych urazach czy masywnych krwotokach. W takich przypadkach szybka reakcja decyduje o życiu. Jeśli jednak ktoś zmagają się z dolegliwościami trwającymi od kilku dni, powinien zgłosić się do lekarza w POZ. Każdy niepotrzebny wyjazd karetki odbiera szansę tym, którzy naprawdę walczą o życie – podkreśla Jakub Woźniak.

PIJANY? NA SOR!

Osobny problem stanowią nietrzeźwi, również przywożeni na SOR-y. I tak na przykład na SOR-ze św. Aleksandra w 2024 roku przyjęto ponad 1100 pijanych osób.

– Nietrzeźwi pacjenci zajmują na oddziałach ratunkowych miejsca przeznaczone dla osób w poważnym stanie, co może zagrażać ich zdrowiu i życiu. Często są agresywni, zaniechani i wymagają ciągłej uwagi personelu, odciągając ją od pacjentów naprawdę potrzebujących pomocy. Zdarza się, że mimo czterech promili alkoholu potrafią nawet stawiać opór. W samych Kielcach w 2024 roku na SOR-ach pojawiło się ponad 2400 pijanych osób, w tym 1100 w szpitalu przy ulicy Kościuszki. Choć działa punkt pomocy doraźnej, brak zgody pacjenta uniemożliwia transport, więc znów trafiają na SOR i zostają tam do wytrzeźwienia – mówi Jakub Woźniak, ratownik medyczny Szpitalu Kieleckiego Św. Aleksandra.

ODPOWIEDZIALNOŚĆ RATUJE ŻYCIE

Szpitalny Oddział Ratunkowy i zespoły karetek muszą być dostępne przede wszystkim dla tych, którzy wymagają natychmiastowej pomocy. Drobne dolegliwości, choć dokuczliwe, nie stanowią bezpośredniego zagrożenia życia i powinny być diagnozowane w przychodniach. Świadome korzystanie z systemu opieki zdrowotnej to nie tylko przejaw odpowiedzialności, ale także realna szansa na to, że w kluczowym momencie ktoś inny otrzyma pomoc na czas. ◀

Gmina Piekoszków z bardzo dobrą sytuacją finansową. Niskie zadłużenie daje możliwości kolejnych inwestycji

Eksperci finansowi potwierdzają, że gmina Piekoszków utrzymuje stabilną i bardzo dobrą kondycję finansową. Zewnętrzna analiza porównawcza, przeprowadzona dla gmin miejsko-wiejskich województwa świętokrzyskiego, wskazuje, że Piekoszków znajduje się w ścisłej czołówce samorządów pod względem bezpieczeństwa finansowego i możliwości dalszego pozyskiwania środków na rozwój.

Na koniec 2024 roku zadłużenie gminy Piekoszków wynosiło 13,8 mln zł, co stanowi jedynie 12,8% wskaźnika zadłużenia. To jeden z najniższych wyników w regionie. Lepsze notowania mają jedynie gminy Morawica (1,8%) i Pińczów (8,6%). Dla porównania, chociażby w Kazimierzy Wielkiej wskaźnik zadłużenia wynosi 40,5%. Spłata obecnych zobowiązań została równomiernie rozłożona na lata 2025–2029, dzięki czemu ich obsługa nie stanowi zagrożenia dla bieżącego budżetu. Co istotne, gmina mogłaby spłacić całe zadłużenie w nieco ponad rok, podczas gdy średnia krajowa to blisko 5 lat, a średnia dla gmin miejsko-wiejskich województwa



Burmistrz miasta i gminy Piekoszków, Teresa Jakubowska.

świętokrzyskiego to aż ponad 7 lat. – Piekoszków wyróżnia się na tle innych gmin regionu stabilnością finansową i bardzo niskim poziomem zadłużenia. To daje samorządowi komfort planowania nowych inwestycji bez ryzyka utraty równowagi budżetowej. Analiza pokazuje, że gmina posiada bardzo wysoką zdolność kredytową i nie ma przeciwwskazań do pozyskiwania dodatkowych środków zewnętrznych. To przykład odpowiedzialnego zarządzania budżetem, które otwiera drogę do dalszych inwestycji i rozwoju lokalnej społeczności – podkreśla Wojciech Pawełczyk, główny analityk w Aesco, który przygotował raport.

Mieszkańcy Miasta i Gminy Piekoszków, Teresa Jakubowska – Burmistrz Miasta i Gminy Piekoszków zaprasza mieszkańców do Punktu Obsługi Interesantów programu „Czyste Powietrze”, który mieści się w pokoju nr 1 na parterze budynku Urzędu Miasta i Gminy Piekoszków. Godziny pracy punktu: **poniedziałek- 15.00-17.00 wtorek, środa-13.30-15.30, czwartek, piątek -8.00-10.00. – pokój nr 1.**

KW

Wójt gminy Nowiny Łukasz Gryń uhonorowany specjalną statuetką podczas jubileuszu 60-lecia Cementowni Nowiny

Podczas gali z okazji 60-lecia Cementowni Nowiny, należącej do Dyckerhoff Polska, wójt gminy Nowiny Łukasz Gryń otrzymał specjalną statuetkę za bardzo dobrą współpracę. Wyróżnienie wręczył mu prezes spółki Mirosław Majchrowicz. Jubileusz był okazją do wspólnego świętowania historii jednego z najważniejszych zakładów cementowych w kraju.

– To nagroda nie tylko dla mnie, ale przede wszystkim dla mieszkańców gminy Nowiny. To oni są prawdziwą siłą. Dziękuję Cementowni Nowiny za nasze partnerstwo, które obejmuje nie tylko działalność gospodarczą, ale także wsparcie sportu, kultury i lokalnych inicjatyw społecznych. Ta współpraca pokazuje, że razem możemy osiągnąć naprawdę wiele – podkreślił wójt Łukasz Gryń.

Statuetkę odebrał z rąk prezesa Cementowni Nowiny, Mirosława Majchrowicza, który podkreślał, że spółka z dumą i odpowiedzialnością patrzy w przyszłość. - Nadal będziemy produkować cement z pasją, wiedzą i zaangażowaniem, wspierając rozwój kraju, regionu i całej branży budowlanej. Dziękujemy pracownikom, partnerom i społeczności lokalnej za wspólne sześć dekad sukcesów – dziękował prezes Mirosław Majchrowicz.

Cementownia Nowiny powstała w 1965 roku jako część Kombinatów Cementowo-Wapienniczego „Nowiny”. Od tego czasu zakład przeszedł wiele modernizacji i zmian właścicielskich, zachowując kluczowe znaczenie dla regionu i polskiej gospodarki. Od 1997 roku jest częścią niemieckiej grupy Dyckerhoff GmbH, a od 2007 roku działa jako Dyckerhoff Polska sp. z o.o., należąc do międzynarodowego koncernu Buzzi.



Wójt gminy Nowiny, Łukasz Gryń: Cementownia Nowiny to nie tylko miejsca pracy i rozwój gospodarczy, ale także wsparcie dla lokalnych inicjatyw społecznych, sportowych i kulturalnych. Bardzo dobra współpraca samorządu i największego przedsiębiorstwa w regionie owocuje wieloma wspólnymi projektami, z korzyścią dla mieszkańców

Świętowanie jubileuszu miało także wymiar integracyjny. Z myślą o pracownikach, mieszkańcach i ich rodzinach zorganizowano pelen atrakcji piknik. Było to wydarzenie, które podobnie jak cała historia cementowni połączyło różne pokolenia.

KW

Objawienia Matki Bożej w Gietrzwałdzie



- Jest ksiądz kapłanem diecezji kieleckiej, ale pochodzi z Warmii i Mazur, z parafii Florczaki, położonej ok. 20 kilometrów od Gietrzwałdu – miejscowości, która zyskała w całej Polsce i poza jej granicami dzięki objawieniom Matki Bożej.

- Objawienia trwały od 27 czerwca do 16 września 1877 roku. Pierwszą wizjonerką

była 13-letnia Justyna Szafrzyńska, która właśnie zdała egzamin do Pierwszej Komunii Świętej. Wracając z matką do rodzinnych Woryt, gdy usłyszała dźwięk kościelnego dzwonu. Zatrzymała się, by odmówić modlitwę „Anioł Pański”. Wtedy na kłonie rosnącym obok świątyni ujrzała jasność i postać siedzącą na tronie, otoczoną innymi sylwetkami. Zaskoczona matka nie wiedziała, jak zareagować, dlatego poszła do miejscowego proboszcza ks. Augustyna Wieschla. Polecił im, by następnego dnia wrócili w to samo miejsce i zapytały: kim jesteś? Wówczas tajemnicza postać odpowiedziała: „Jestem Niepokalanie Poczęta”. To samo widzenie miała także 12-letnia Barbara Samulowska. Od tamtej chwili objawienia powtarzały się regularnie, niekiedy nawet trzy razy dziennie, aż do 16 września. Łącznie zanotowano 160 spotkań z Maryją.

- Co przekazała Matka Boża?

- Pierwsze słowa skierowane do Justyny brzmiały: „Życzę sobie, abyście odmawiali różaniec”. Ta modlitwa stała się sercem przesłania Gietrzwałdu. Proboszcz zarządził odmawianie różańca trzy razy dziennie – rano, w południe i wieczorem – i tradycja ta trwa do dziś. Podczas modlitwy dziewczynki wpadały w ekstazę, nie reagując na otoczenie. Zadawały pytania podpowiadane im przez księdza lub wiernych. Maryja odpowiadała, że modlitwa i wytrwałość przyniosą dobre rozwiązania. Nawiązywała także do Eucharystii i sakramentu pokuty. Wszystkie słowa były zgodne z nauką Kościoła, co umacniało wiernych.

- Jak reagowali pielgrzymi?

- Od pierwszych dni do Gietrzwałdu zaczęły napływać tłumy ludzi ze wszystkich trzech zaborów. W czasach, gdy nie było mediów i szybkiej komunikacji, wieści rozchodziły się zaskakująco szybko. 16 września, w dniu poświęcenia kapliczki Niepokalanej, zgromadziło się około 15 tysięcy osób. Ludzie przybywali pieszo, wozami, a także koleją do stacji Biesal, skąd mieli jeszcze osiem kilometrów drogi do pokonania. Władze pruskie nie kryły oburzenia, że nabożeństwa odbywają się po polsku, mimo że język polski był wówczas zakazany. Polacy odnajdywali w tym wydarzeniu nadzieję, że od-

zyskanie wolności i niepodległości jest możliwe. Objawienia niesły więc nie tylko wymiar religijny, ale także patriotyczny.

- Jakie było stanowisko Kościoła?

- Proboszcz uważnie obserwował przebieg wydarzeń i skrupulatnie je dokumentował. Ówczesny biskup nie zakazał gromadzenia się i modlitwy, choć Kościół oficjalnie potwierdził prawdziwość objawień dopiero sto lat później, w 1977 roku. Tego rodzaju miejsc na świecie jest bardzo niewiele – wśród nich Lourdes, Fatima oraz Gietrzwałd. Na zakończenie objawień Maryja powiedziała: „Nie smućcie się, zawsze będę z wami”. To przesłanie pozostaje żywe do dziś. W 2027 roku będziemy obchodzić 150. rocznicę wydarzeń, które wrosły w duchowość całego narodu i do dziś przyciągają tysiące pielgrzymów.

- Dziękuję za rozmowę. ◀



Więcej w audycji „Tak wierzę” – we wtorek, 16 września, o godz. 20.00 w Radiu eM Kielce.



KW 29-2004

Odkryj fascynujący świat wiary

**w Radiu eM
wtorek godz. 20**
Zaprasza dr Katarzyna Bernat

**eM
RADIO**

KIELCE 107,9 FM
BUSKO-ZDRÓJ 91,8 FM
ŚWIĘTY KRZYŻ 91,3 FM
WŁOSZCZOWA 94,4 FM



Nasz zdrowy chleb



Najstarsza rzemieślnicza piekarnia prowadzona przez trzecie pokolenie mistrzów piekarstwa

Pieczywo jest źródłem wielu cennych składników odżywczych, mających znaczny wpływ na rozwój i funkcjonowanie naszego organizmu. Piszą o tym między innymi prof. dr hab. inż. Halina Gambuś i dr inż. Dorota Litwinek. Mowa tu jednak o pieczywie tradycyjnym, które nie zawiera polepszaczy, konserwantów, sztucznych barwników i spulchniaczy

NATURALNA DAWKA WITAMIN

W Kielcach takie naturalne produkty oferuje Piekarnia R. Dobrowolski. Działa ona nieprzerwanie od 1946 roku. Wyrobem pieczywa od trzech pokoleń zajmują się tu Mistrzowie Piekarstwa. - Od ponad 75 lat bazujemy na sprawdzonej recepturze naszego dziadka Edwarda Stasińskiego. Pieczywo pieczemy w piecu ceramicznym, a bochenki robimy ręcznie. Wytwarzamy chleb wielofazowo na kwasie, bez szkodliwych dodatków - mówi Halina Dobrowolska. I taki właśnie chleb to bogate źródło między innymi żelaza, magnezu, manganu, miedzi, chromu, cynku oraz witamin z grupy B. - W pieczywie wytwarzanym na kwasie nie brakuje także kwasu foliowego, który jest naturalnym czynnikiem antymiażdżycowym, deficytowym w codziennej diecie. Warto dodać, że kwas mlekowy zawarty w takim pieczywie jest bezpieczny nawet dla osób z nadkwaśnością żołądka. Reguluje on pracę przewodu pokarmowego, zapobiega zaparciom i hamuje rozwój bakterii chorobotwórczych w jelicie grubym, sprzyja natomiast rozwojowi bakterii probiotycz-

nych, wpływających korzystnie na odporność organizmu uzupełnia Dobrowolska.

Chcesz być mądry - jedz chleb... ale tylko ten naturalny, bez polepszaczy

Współwłaścicielka piekarni R. Dobrowolski podkreśla także, jak duży wpływ naturalne pieczywo ma na pracę mózgu. - Choć mózg stanowi zaledwie 2% masy naszego ciała, to zużywa 20% tlenu pochłanianego przez płuca | 20% energii zawartej w spożywanej żywności. Do odżywiania komórek nerwowych mózgu najbardziej odpowiednie są węglowodany złożone, takie jak skrobia, która jest głównym składnikiem mąki i chleba.

Chleb żytni i żytni razowy o niskim indeksie glikemicznym polecamy osobom z problemami cukrzycowymi.

Warto więc zadbać o to, by w codziennej diecie nie brakowało zdrowego pieczywa. Takie oferuje piekarnia R. Dobrowolski.

KW

HELIOS

**Wymarzone miejsce na film
w kinie Helios w Kielcach**

Wcześniej kupujesz, więcej zyskujesz!

KW



Centrum Medyczne
Zdrowie

CENTRUM MEDYCZNE ZDROWIE

miejsce, w którym o zdrowie naszych pacjentów
dbamy już ponad **30** lat!

KORZYŚCI DLA PACJENTÓW, KTÓRZY WYBRALI PRZYCHODNIĘ POZ CENTRUM MEDYCZNEGO ZDROWIE:

- wizyty u pediatry, internisty i lekarza rodzinnego w ramach NFZ
- filie na terenie województwa świętokrzyskiego (Kielce, Masłów, Mąchoć, Kije)
- opieka pielęgniarki i położnej
- Opieka Koordynowana - bezpłatne konsultacje u wybranych specjalistów, badania laboratoryjne oraz wsparcie koordynatora
- program „Moje Zdrowie” - bezpłatny pakiet badań dla pacjentów 20+
- szczepienia dla dzieci i dorosłych
- weekendowe dyżury pediatryczne na preferencyjnych warunkach (-50% od ceny regularnej)
- punkt pobrań dostępny 7 dni w tygodniu z zapisem na godzinę
- rezonans magnetyczny, RTG i USG w ramach NFZ
- możliwość zdalnego zamawiania recept oraz skierowań
- dostęp do rehabilitacji ambulatoryjnej i domowej w ramach NFZ
- umawianie wizyt on-line

Dodatkowo:

- szeroki wybór specjalistów różnych dziedzin medycznych
- wizyty na konkretną godzinę
- nowoczesne gabinety



Placówki Centrum Medycznego Zdrowie zlokalizowane są w dogodnych punktach na terenie województwa świętokrzyskiego:



- Kielce, ul. Karczówkowska 45
- Kielce, ul. Warszawska 30
- Masłów Pierwszy, ul. Jana Pawła II 3

- Mąchoć Kapitulne, ul. Szkolna 14
- Kije, ul. Szkolna 17

KONTAKT:

 41 201-01-01

 www.zdrowiekielce.com

 rejestracja@zdrowiekielce.com